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Vásároljunk csak hazai ipar ter­
mékei. Azt a kereskedőt, a ki Magyar- 
országban eló'ál lit ható árukat külföld­
ről szerez be, -— ne támogassuk. Azon 
kereskedő hirdetései!, ki üzletét hazai 
árukkal szerelte fel, a legolcsóbb áron 
közöljük.

Nagy feladatok.
A közel jövőben nagy felada­

tok kell megoldania a magyar 
nemzetnek, A harmincz és egy­
néhány esztendő alatt, mely a 
nemzetnek királyával való ki­
egyezése óta elmúlt, sikerült már 
jól elvégezni néhány munkái,mely 
a nemzeti konszolidáczió funda­
mentuma Ezen a fundamentumon 
most tovább kell építenünk. Három 
század mulasztását kell helyre­
hoznunk, gyorsan, rövid idő alatt, 
nehogy mögötte maradjunk a né 
pék versenyének, melyben hogy 
méltó helyünk legyen, ez képezi 
most fundamentális politikáját a 
modern M agyarországnak.

S ezt csakis mezőgazdaságunk 
hatalmas arányban való fejleszté­
sével, kereskedelmünk és iparunk 
nagygyá tételével érhetjük el

A párisi kiállításon bebizo­
nyítottuk, hogy már is nagy alko­

TÁRCA.
Kirándulás Fiúméba.

Irta: K r I x K 1* tx x.

(Folytatás.)
Egy liszten asszonyság egész kosár 

„Zeitung * ot meg liorvát újságot cipelt, 
le, magyar lapot aranyért sem lehetett 
kapni. Sünjén testi, itt meg szellemi láp 
kálókul nem kaptam. Malheur I E csúnya 
dolgon már Keresztúri Juliska bosszan­
kodott.

— Azt hívéin eddig, mondám neki, 
hogy a magyar szent korona területén 
haladunk, de csak most tapasztalom, hogy 
a zuluknflferek, vagy fókaevő eszkimók 
közt vagyunk. — Magyar lapot lehet 
kapni Hamburgban, Amsterdamban, l'áris 
és londoniján, do Sziszek magyar szabad 
királyi városban nem. Úgy látszik, o hires 
hely az éjszaki sarkkörön túl van. Csak 
legyen, szegény I

A mit Horvátország területén eddig 
Iá* lünk, az kulturális tekintetben nem va­
lami nagyon örvendetes. A vidék termé- 
szetrajzilag kielégitőleg szép, de gazdasá* 
gilag nagyon szegény. A föld terméketlen, 
vizenyős, a viz magas árja miatt a földet

tásokra vagyunk képesek. Néhány 
ezerre rúg azon magyar kiállítók 
száma, akiket a párisi kiállítás 
jury je különös elismerésre mél­
tóknak talált. Ezeket kitüntették. 
A kitüntetések között elég gya 
kori a bors concours, a versenyen 
kívüliség és a grand prix, az 
arany érem. Kellemes szenzácziót 
keltett mindenfelé, mikor fővárosi 
lapok hiriil adták a kolumnákra 
terjedő kitüntetéseket. Mert őszin­
tén szólván, várni nagyon vártuk 
e kitüntetéseket, de hogy ilyen 
hatalmas tömegben esőstül fog 
ránk hullani az áldás, azt nem re­
méltük.

A nélkül, hogy elkapatnák 
magunkat, konstatáljuk, hogy a 
hatalmas és előrehaladott Fran- 
cziaország részéről az elismerés­
nek ezen impozáns megnyilatko- 
kozása olyan nagyfontosságu do­
log, mely következményeiben 
üdvösen fog kihatni mezőgazda­
ságunk, kereskedelmünk és ipa­
runk fejlődésére. Másrész pedig 
nagyban emeli tekintélyünket és 
megbízhatóságunkat a külföld 
előtt. Mert Páris Ítélete előtt tisz­
telettel hajlik meg a világ.

S nem annyira kereskedel­
münkre és iparunkra, mint inkább 
az illetékes hatóságainkra neheze­
dik most az a feladat, hogy a pá-

méler szélességében dombomra fölszánt­
ják, s erre a dombom részre vetik ter­
ményeiket, kél oldalt csörgedez a viz. A 
búza talán félméter magas, ritka, vékony 
szárú, gazos, pici kalász fejjel ; ilyen az 
árpa, rozs, zab és kukorica is. Holdakra 
terjedő búzatáblákról szó sincs, Főter- 
mény a széna, melyet karókba huzva, 
apró boglyákba raknak. A szemes véle­
ményt nem kaszálják, hanem aratják, 
és pedig asszonyok. — Milyen aratás ez? 
Két három asszony ülve-állva lézeng egy- 
egy sávoly búzaföldén, és szálankint szedi, 
vagyis aratja a buzá1, melyet oly kicsi 
csomóba kötnek, mint nálunk a lent, 
vagy az apró kondort, és nem rakják ke­
resztbe, hanem ezt is karóba húzzák, 
hogy a viz és szélvihar el ne hordja. 

.Persze két három ilyen rakomány van 
egy egy buznföldön. Egy ember könnyen 
elvibctné a hálán. Sovány aratás ez I

Nagyon meglepő és megfoghatatlan, 
hogy ilyen fübuja vidéken legelő jószágot 
látni nem lehef, sem ménest, sem gulyát, 
juhokat és kecskéket sem. Imitt-nmott 
egypár tehén egy egy satnya ló lézeng. 
Vájjon mi lehet ennek az oka? Talán 
nincs téli takarmány? De hisz a juh, 
kecske nagyon kevéssel megelégszenek 
télen is. Felsőmagyaroiszágnak és Erdély­
nek is vannak terméketlen hegyes-vőlgyes 
vidékei, melyeket azonban a juhok és

I risi kitüntetéseket a magunk er­
kölcsi és anyagi előnyére a lehe­
tőség szerint kiaknázzuk, annál 
is inkább, mert bizony sok-sok 
százezer forintba került nekünk 
az idén Páris. Fényes alkalom ez 
arra, hogy propagandát csináljunk 
a világ előtt Magyarország pro­
duktumai mellett.

Mindenütt a külföldön hatása 
lenne ennek a propagandának,de 
sehol sem oly nagy, mint a Bal­
kánban.

Iparunk és kereskedelmünk 
jövője a Balkánban van Szerbia, 
Bulgária, Románia, Törökország, 
Montenegro, de még Görögország 
is úgy fekszenek, s a mind job­
ban kiépülő közlekedési vonalak 
is arra predesztinálják, hogy ex­
portjukat és importjukat iegczél- 
szerübbenés legolcsóbban Magyar- 
országgal, illetve Magyarország 
révén benyolithatják le. Már most 
is számos millióra rúg kivitelünk, 
különösen Szerbiába, mig viszont 
Szerbia exportjának tulnyomá ré­
szét Magyarország emészti fel.

De még mindig messze va­
gyunk attól, hogy helyzetünk 
előnyeit kiaknázzuk. A kereske­
delmi. ipari és mezőgazdasági for­
galom, mely Magyarország és a 
Balkán államok között kapcsot 
létesít, még koránt sem oly szé-

kecskék milliói lepnek el és a lakosság 
szállítja a hires liptói és székelyturókat a 
világ minden tájára. Valószínűleg tunya, 
értelmetlen a nép, mely inkább a magya­
rok gvülölósével, mintsem gazdasággal 
foglalkozik.

A falvak apró, szétszórt házakból 
állanak, me'yek egészen fából készitvék, 
szalmával födve, kémény nélkül, füst ura­
sága ott sétál ki, ahol neki tetszik. Mel­
léképületről szó sincs, tehát gazda és állat 
együtt telel, s Így a jószágállomány na­
gyon kicsiny lehet.

A szántást, hordást, nyomtatást a 
tehén vígan végzi. — A házi asszony szar­
vánál fogva vezeti a két tehenet, s velők 
együtt körben jár, mig férj uram a nagy 
fa árnyában hűsöl A mezei munkát, az 
aratást kapálást, szénagyüjtést többnyire 
az asszonynép végzi, mely tetőtől talpig 
fehérben van, fején fehér kendővel: úgy 
néz ki, mintegy meszelt váz, a munká 
ban nem nagyon serény. Sokan az aratást 
is ülve végzik ; s négyen-öten kapálnak 
oly területű kukoricaföldet, melyet ná­
lunk egy asszony könnyén elvégez egy 
nap alatt. A gazdasági szerszám is pri 
mitiv, egész faeke, erdői favillák. Való­
ságos vizöni állapot. — Szóval rette­
netes nagy a szegénység és elmaradottság.

A gyümölcsfa tenyésztésre se fordí­
tanak kellő gondot. — Gyümöloifát alig



H

les és erős, amilyenné egy nálunk | 
élelmesebb ország tudta volna 
tenni. Daczára annak,hogy keres­
kedelmi kormányunk Baros Gábor 
óta számos ügynökséget létesített 
a Balkán nagyobb városaiban és 
számos gyárunk és kiviteli czé- 
günk ott bonyolítja le legjövedel­
mezőbb üzleteit- még mindig nem 
tudtunk sikerrel konkurrálni a 
Balkánban operáló többi külföldi 
állammal.

S hogy sikerrel tudjunk kon­
kurrálni, ez egyik legfontosabb 
nemzetgazdasági feladatunk. A 
Balkán piaczai nekünk vannak 
teremtve. Más, természetesebb pia­
czunk alig van nekünk, akik nyu­
gatról és északról Europa nagy 
ipariiző ,államai közé vagyunk 
ékelve. Életkérdés ránk nézve a 
Balkán

Ismerjük fel e kérdés óriási 
border ej ét! Most a párisi világ­
kiállítás kitüntetései a legjobb 
impulzust adják arra, hogy a 
magyar ipar, kereskedelem és me­
zőgazdaság vállalkozási kedvet és 
tetterőt kapjon Minden tényező át 
van hatva párisi sikerünktől, most 
kell megkezdeni a Balkánban a 
nagy előmunkálatot, melynek vég- 
czelja csak az lehet, hogy a for­
galom szemponjából mi az le­
gyünk a Balkán államoknak, ami 
nekünk Ausztria volt.

Nem nehéz dolog ez. Hisz 
alig van vidéki városunk, mely­
ben egy két olyan kereskedelmi 
és iparág nem virulna, amely nem 
tudna prosperálni a Balkánban. 
Hát még mezőgazdasági termé­
nyeink!

Álljanak összekisebb-nagyóbb 
csoportokban gazdáink, iparosaink 
és keereskedőink, alakuljanak 
szövetségesekké, társulatokká e 
czélból, Az illetékes faktorok, első 
sorban a kormány minden telhető 
erejével támogatni fogja őket. S 
induljanak el hogy meghódítsák

I a Balkánt a magyar pénznek és 
magyar értelemnek.

Mert ez a mi küldetésünk 
most, a küldetésre hivatót nemze­
tek között,

A vicinális áldozata.
Mi is megemlékeztünk Fischer 

Lipót senzációs öngyilkosságáról, mely 
Nagybecskerek városát valósággá lázba 
hozta, de ezenkívül a megyében, sőt az 
országban is a legnagyobb feltűnést 
keltette.

Ezt a szerencsétlen torontáli vici­
nális vasutat valósággal üldözi a fa tűm.

Mintha csak a végzet avatkoznék 
abba, hogy a vicinális ügyei körül fel 
gyüleinlett szennyet és piszkot ne le­
hessen eltakarni ós magát az ügyit el­
tussolni, a mire a jog, törvény és igaz­
ság jelszavának megcsúfolására eddig 
nagy volt a hajlandóság.

Az a golyó, mely a Fischer Lipót 
agyát szétzúzta, újból (elzavarta ezt az 
egész ügyet.

Tájékozott forrásból Becskerekről 
a következőket írják a Szegedi Nap­
lónak :

Fischert a torontáli helyi érdekű 
vasutak, az úgynevezett telhetetlen vi- 
czinális tette tönkre, a mely országos 
hírhedtségre tett szert rövid idő alatt, 
milliókat emésztett fel, száz meg száz 
visszavonást, fegyveres ellentállást szült 
már akkor is, mikor még az első síne­
ket rakták le ós megszavaztatták a köz­
ségekkel a horribilis hozzájárulási költ­
ségeket, mélyek még nagyobb küzde­
lembe sodorták azt a szegény, 10 per- 
czentes útadóval s mindenféle vizszabá- 
lyozási dijjakkal amúgy is elsanyarga­
tott népet.

Fischer néhány év előtt került 
Nagybecskerekre mint szerény gyakor­
nok, aki 40 forintért dolgozott egy szál­
lítási vállalkozó irodájában. Később aztán 
olyan élénk kereskedői szakismeretéről 
tett bizonyságot, hogy átvették a rak­
tárházakhoz, melynek csakhamar gond­
noka lett. Akkoriban épült ki teljesen

a torontáli viczinális, amely a rossz 
tervek folytán belátta, hogy itt legföl­
jebb úgy boldogulhat, ha kezelésbe veszi 
a legélénkebb vonalat, a külön álló te- 
mesvár módosi szárnyat.

Magának a Thév-nek a vonalait 
egy-egy érdekszövetség létesítette a kö­
zönség kívánalmainak teljes mellőzésé­
vel. Minden torontáli nagyur ambiczio- 
nálta, hogy külön vasútja legyen s igy 
keletkeztek a gróf Csókonics, báró Ni- 
kolics, báró Dániel Ernő, és a Dániel 
László-féle szárnyak. Ezek a vonalak 
egymás között konkurrálva nemcsak 
hogy forgalmat nem tudtak létesíteni, 
de tönkretették Nagybecskerek kereske­
delmét, iparát, hogy jelenleg minden 
Temesvár féle gravitál, hiszen ki ke­
resné fel már Becskereket kocsin, mikor 
más városba is eljuthat vasúton?

A Thév vasúti politikája aztán, ami 
tulajdonképen az egyes érdekszövetsé 
gok versengése volt csak, sokat remélt 
a temesvár-módosi vasúttól. Olyan szer­
ződést kötött vele, amely meghazudtolta 
a józan ész egyszerű számításait s kézzel 
fogható bizonyságot tett róla, hogy mi 
lesz a vége.

Itt kezdődik Fischer működése. 
Mint a raktárházak gondnoka, szerződést 
kötött a vasúttal a szállításokra nézve. 
Mikor aztán nagysokára rájönnek, hogy 
a kezelésbe vett módosi vasút csak fo­
kozza a deficzitet, fel akarták bontani, 
a szerződést. Igen ám, csakhogy akkor 
előállt a vasút a szerződés egyik pont­
jával, mely kimondja, kogy a szerződés 
felboiithatlamiá válik, ha a vasút évente 
és kilométerekint 2700 forintnyi forgal­
mat képes kimutatni.

Arra kellett hát törekedni, hogy 
ezt a forgalmat elérjék s ettől kezdve 
akármi érkezett Nagybecskerekre, azt 
mind a temesvár-módosi vonaton szál­
lították. Megvolt, hogy a vasút, talpfá­
kat hozatott a saját ezé Íjaira és elszál­
líthatta volna ezt saját vonalán, Zsom­
bolyán keresztül, anélkül, hogy fizetnie 
kellett volna érte. S mégsem arra hoz­
zák hanem előbb Módosra vitték, ott 
külön rovatolták s csak azután szálli-

lehet látni. Még a vadon termő szilvafa 
sincs elterjedve, pedig ez már csak meg­
nőne, ha másféle fák oly szépen és gaz­
dagon (enyésznek. Nagy mi kevéssel beéri 
e nép. És kérdés, nem-e boldogabbak, 
mint az aranykalászszid lengő gazdag Al­
föld elégedetlen szoczialistái ?

Hires Sziszek városát elhagyva, a 
szép vashídon átrobogva, belépünk az ősi 
turmezei grófoknak területére. 
Ez is olyan kiváltságos hely volt, mint a 
kikindai disztriktus. Huszonegy faluból 
állott a kerület, melvhen csupa németek 
laktak. Főhelye ö o r i c a volt. A vidék 
a térképen is „T ur o p o I j e“ néven 
szerepel.

Közeledtünk Horvátország fővárosa, 
Zágráb felé. Mindenki az ablakhoz 
rohant, hogy már.távolról láthassa a hi­
res metropolist. És csakugyan van is 
benne látni való Zágráb kies vidéken 
fekvő szép város, természetes fekvési szép­
ségét emeli a sok park és nyaraló, mely 
őt környezi

A hivatalos üdvözlések után, roham 
lépésben indultunk a városba. Mindenki 
sokat, sokat akart látni. A kurvát Bécs 
nagyon vonzott1 Mi tagadás benne, van 
itt látni való.

A város három főrészből áll, alsó, 
felső város és a káptalan rész. Nevezete

sebb terei . Ferenc z Józse f-tér, 
A k a d e m i a-lér, Zrinyi-tór, és a 
Jellasics tér. Zágráb gyönyörű mo­
dern város a legújabb ízlésben épült re­
mek palotákkal, tágas tiszta utcákkal, 
gyönyörű parkokkal, árnyas platán sótá 
nyokkal. Itt szokott a város úri népe esten­
ként találkozni.

A Zrinyi-iér 1866-ban lett alakítva 
Zrínyi Miklós emlékére. Azt velem, egy 
müerdőben, s nem zajos nagyvárosban 
vagyok, oly hatalmas fák, oly árnyos he 
lyek vannak itt. Virító zöld pázsitos me­
zőben a kertészet remekei, közepén a 
hatalmas szökőkút, mely a felhőkig ker­
geti a habzó vizet, mely mint ragyogó 
gyöngy hull a hatalmas vízmedencébe

É tér két. részre van osztva; az éj­
szaki részén van a vas-zenepavilon, mely­
ben nyáron kedd és péntek délután, télen 
pedig vasárnap van a térzene ; a déli ré­
szen van négy mellszobor; Clovius 
(f 1578), M e d u 1 i c (f 1582) művészekké 
es F r a n k o p a n (?) Kristóf (f 1527) 
és J u r i s i c ősmert hősöké. Égy kicsit 
nagyon is horvátosan Írva, és ábrázolva. 
Elakarják tölünk tulajdonítani.

Az akadémia téren van P r e r a d o- 
v i c Péternek, Horvátország leghíresebb 
költőjének, szobra generális uniformisban; 
sarkantyú, kard és toll, ágyú és lant.

Furcsa szerszámok egy inuzsafi kezében. 
Második Gvadányi.— E háborús költői (?) 
szobrot Kondié szobrász faragta ós csak 
1894 ben lelt leleplezve. A szobrot dr. 
Millelich István ajándékozta a városnak.

Innen elballagtam a Jel'asic térre, 
mely 1850 bon nyerte ne rét a hatalmas 
bán tiszteletére, és megálltam a szörnyen 
ágaskodó fekete vasparipa előtl. .Szép 
jószág ! A szobrot F e r n k o ni tervezte 
ós 1866-ban lett felállítva a nagy győző 
örök dicsőségére, ki kardjával erre, Ma 
gyarország felé mutat, talán épen P á- 
k o z i és 0 z o r a felé,a hol a nagy vezér 
oly hatalmas győzelmeket aratott; vagy 
talán épen Becsre mutat, a hova futó lé­
pésben telte meg az utat — valamikor.

De más nevezetesség is van még e 
nevezetes szobor mellett, mely vasrács­
csal van bekerítve, e kerítés négy sarkán 
van négy nágy lámpa, melyek a bécsi 
burgból kerültek ide; ezek egyikére ma­
gasztalta fel a bécsi polgárság Latour 
minisztert — annak idejében.

Még egy másik szobor is disziti a 
várost, a Szent Qyöigy valóban 
remek szobra, melyet Zágráb első bibor- 
nok érseke, H á u 1 i k György csinálta­
tott 6000 forintért, ugyancsak F e r n- 
k o r n terve szerint.

(Folytai ása következik.)



toltak Becskerekre, illetve számították 
Becskerekig.; így történt ez sok más 
mindennel, mert hát a forgalmat ki 
kellett mutatni s megtették ezt a vasút 
rovására.

Fischer ezekért a szállításokért 60 
szazatok icfakcziát kapott, az azonban 
az igazgatóság titka maradt, hogy miért 
tűrték el mindezt ? Nem volt itt rend 
soha. Az üzletigazgató, aki tulajdouké- 
pen a lelke kell, ■ hogy legyen egy va­
sútnak egyszerű bábbá sülyedt, akit az 
elnökigazgató dirigált. Viszont mindket­
tőjüket Fischer vezette orruknál fogva. 
Az üzletigazgatónak megnyirbálták a 
hatáskörét, amíg az alispánelnökhöz fel 
nem ballagott miniszteri tározójával a 
tipikus alak, addig intézkedés nem tör- 
ténhetet semmiben. S aztán ez az intéz­
kedés is olyan volt, hogy Isten ment­
sen meg tőle minden jó lelket!

A szakértelemnek egyetlen sugara 
sem hatolt be a működésbe, azt csinál­
ta mindenki, ami jó esett a szivének s 
miként Babies József országgyüiese kép­
viselő, megyebizottsági tag félpanaszol­
ta az egyik közgyűlésen, a vármegye­
beli hivatalnok idejének kétharmad ré­
szét is a vasút ügye, az abban való 
munkálkodás foglalta el.

Sokáig nem tarthatott ez az állapot 
s mikor a vasút miatt felemelték az 
útadót a maximumra 10 százalékra, 
azonkívül tervbe vették, hogy külön 
törvényt csináltatnak, amely szerint To­
rontói vármegye kivétel lehessen s itt 
még a legmagasabbon felül is kél per- 
szenttel több útadót szedjenek, — a 
kereskedelmügyi miniszter leküldte dr. 
Bacsinszky Vladimir miniszteri biztost, 
hogy csináljon rendet a telhetetlen vi- 
czinális ügyében.

Bacsinszky már kész adatokat ta 
Iáit s az igazgató csodálkozott legjob­
ban rajta, mikor sorra kérte azokat az 
aktákat és számadásokat, melyek leg 
kiáltóbb bizonyítékai voltak ennek a 
garázdálkodásszerü gazdálkodásnak.

Réczey Gyula üzletigazgatót aztán 
felfüggesztették, az elnökigazgató pedig 
csupán azért maradt meg állásában,mert 
a miniszteri biztos hatásköre nem ért 
el hozzá is.

Fischer Lipólot, a ki az országos 
raktárházak megkerülésével végezte eze­
ket a manipulácziókat (eddig titok, hogy 
kivel egyetemben) át akarták helyezni 
valamelyik horvát tárházhoz, ő azonban, 
a ki az idők folyamán mintegy 80,000 
forintnyi vagyont szerzett már magának 
s elekelő társadalmi pozicziót vívott ki 
Nagybeeskereken, — nem volt hajlandó 
elhagyni a várost, inkább lemondott. 
Szétuugrasztották aztán az egész nagy- 
becskereki tárházat s főnöknek Szűcs 
szegedi hivatalnokot tették meg.

Fischer ettől kezdve sokat járt 
Budapesten s bőrzespekuláoziókba kez­
dett. Hirtelen akart meggazdagodni, de 
egyszerre csak ott találta magát a kez­
det kezdetén, mint egyszerű szegény 
ember, aki azt is elvesztette, amit évek 
hosszú során keresztül keserves mun 
kával keresett.

A szegénységgel félt újra megküz» 
deni, inkább a halált választotta. Ha 
megmarad rendes, egyszerű hivatalnok­

nak, aki megelégszik a tisztességes szol­
gálati haszonnal, talán ma is az a min­
denkitől tisztelt és becsült kereskedő, 
aki évek előtt volt.

HÍREK.
Kinevezések. A király dr. Viedorn 

Adolf nagyszebeni járásbirót a nagy- 
becskereki ügyészséghez ügyészé és 
Mojcsek Sándor Ipolysági törvényszéki 
aljegyzőt a helybeli törvényszékhez al- 
biróvá nevezte ki.

Hymen. Kurpataki Baka Albert 
Zoltán a helybeli arany ifjúság kedvelt 
alakja a kir. adóhivatal tisztviselője el­
jegyezte nemesosóoi Asbóth Alma kis­
asszonyt a helybeli áll. polg. leányiskola 
tanárnőjét.

Esküvő Joanovits Peter bankhi­
vatalnok Újvidékről hétfőn délelőtt es­
küdött örök hűséget a helybeli g. k. 
templomban Majinseky Vidiczának, Ma- 
jmszky Lukács városi tanácsnok bájos 
húgának. Az ifjú pár az esküvő után 
nászúira indult.

Beiratás a tanocziskolába. A hely­
beli tanoncziskolába a beiralás folyó 
hó 17, 18 és 19-én lesz a községi isko­
lában megtartva mindenkor d. u. 5 
órától kezdve 7 óráig. Az iparos mes­
terek ezúton is figyelmeztetnek, hogy 
tanonczaikat a jelzett időben okvetle­
nül Írassák be.

Gróf Ráday Gedeon a tiszántúli 
ev. ref. egyházmegye főgondnoka, ki a 
múlt héten a helybeli református egy­
háza ttisztelte meg látogatásával, a nagy- 
becskereki és a panosovai egyházakat 
is meglátogatta, hogy az egyházak ügyei 
felöl közvetlen tájékozást szerezzen. A 
magas vendéget mindenütt nagy ová- 
czióval fogadták és tiszteletére disz- 
ebédet rendeztek.

Gondnokság alá helyezés. A nagy-
kikindai kir. törvényszék ilj, csávossi 
és bobdai Csávoszy Gyulát volt cs. és 
kir. huszár főhadnagyot az ismer ur- 
lovast és torontáli nagybirtokost tékozlás 
miatt gondnokság alá helyezte. Gond­
nokául Gyika Imre temesvári ügyvédet 
nevezte ki.

Halálozás. Hartl Henrik, Krani- 
szláv a Guszle zene és dalegylet kar­
mestere, zeneművész 44 éves korában 
hosszas betegség után a helybeli közkór­
házban tegnapelőtt meghalt. A halál oka 
tüdő baj volt. Hartl Prágában végezte 
a zeneakadémiát és már mint huszon­
két éves fiatal embert a pilzeni szín­
házhoz szerződtették karmesternek. Az 
után több színháznál is megfordult 
majd a helybeli Guszle zene- és dal­
egylet valántotta meg karmesterének a 
kiváló művészt, a szerb egyházi ének­
kart dirigálta. Több önnálló zeneszer 
zemónye jelent meg.. „Natália“ ope­
rájával, szép sikert aratott. Utóbbi 
müvei a „Zenélő Magyarországban" a 
jeles magyar szaklapban láttak nap­
világot. Hartl minden jótékony célú 
hangversenyen közreműködött. Az ifjabb 
úri nemzedék tőle nyerle zenei kikó- 
peztetését. Temetése tegnap délután volt. 
Két órakor a korház halottas házában 
beszentelték a koporsóját gör. kel. szerb 
szertartás szerint, azután behozták a 
templomba a hol újra beszentelték a

koporsót, a szerb dalárda pedig gyász­
dalokkal bucsztatta el szeretett karmes­
terét. Ravatalára a Guszle remek szép 
rózsákkal diszitett babérkoszorút nehéz 
kok selyem szallaggal helyezett. A te­
metőre nagy gyászoló közönség és az 
iskolai gyermekek kísérték ki.

Nyugodjék békében! 
Gyilkosság a tanyán. Szörnyű 

gyilkosság történt f. hó 10 én déli 
órákban Protity Gyuránó helybeli la- 
kósnó tanyáján, Almazsán Vazul tanyás 
haragban ólt fiával Vikentiával. A fiú 
az nap megjelent a tanyán apjánál. Az 
öreg Almazsán rosszat sejtve, elmene­
kült a tanyáról, A fiú sokáig várakozott 
reá, majd menni készült, a mikor édes 
apjaival, Torna Andria és Muresán Veta 
asszony szomszéd tanyásokkal találko­
zott a kik felfegyverkezve jöttek. Az 
öreg Almazsán kezében kés volt, Torna 
vállán ásó Muresán Veta pedig ’ fejszét 
vitt. Most kérdezte meg az öreg Alma­
zsán fiatól hogy mit akar, mire az 
öreget minden szó nélkül hajánál meg­
ragadta és földön hurcolta, a mit látva 
a többiek egyszerre megrohanták de az 
erős izmos fiatal ember egy pillanat 
allats kicsavarta Torna Andria kezéből 
az ásót és oly csapást mórt azzal fe­
jére, hogy eszméletlenül rogyott össze, 
vérével áztatva a föld porát. A vér- 
szomjat kapott fiú ezután ismét édes 
apjának rontott isszonyuan ütötte az 
ásóval a fején és hasán addig, mig az 
is összeesett. Majd az éles ásóval az 
asszonynak esett ütötte verte ezt is 
féktelen dühében mig az könyörgésre 
nem emelte kezeit. Ez után meg egyszer 
vissza ment az eszméletlenül fekvő 
Torna Andriához és még egy csapást 
mórt fejére, mely kioltotta egészen éle­
tét. Azután az ásót eldobva magától az 
országúinak vette útját. Az öreg Alma- 
zsánt halálos sebeivel a helybeli köz­
kórházba szállították, Muresán Veta 
asszonyt a tanyán vették ápolás alá. 
Prólitynó mikor a tanyájára ment, ha­
lálra rémülve látta a szörnyű öldöklést 
s nyomban feljelentést tett az esetről 
a rendőrségnek. Almazsán Vikentiát 
vizsgálati fogságba helyezték. — Alma­
zsán fiatal 27 éve dacára már 5 évi 
fegyházát ült Vácon rablás miatt.

A torontálmegyei jegyzői egylet, f. hó
8-án Vihely Géza elnöklete alatt közgyű­
lést tartott, melyen Hegedűs János anya­
könyvi felügyelő innitványára elhatározták, 
hogy lépéseket tesznek az 1900. évi XX. 
t.-cz. oly irányban leendő módosítása iránt, 
hogy a jegyzőtől érettségi vizsga, két évi 
tanfolyam hallgatása és a tanfolyam ntán 
két évi gyakorlat követeltessék. —Az orsz. 
egyletnek a közigazgatási eljárás egyön­
tetűvé tételére vonatkozó javaslatához ál­
talánosságba hozzájárulnak s azt teljesen 
magukévá teszik, de tekintettel arra, hogy 
az orsz. egylet törvényhozási és admi­
nisztratív utón kivánja az intézkedések 
megtételét, az egylet nem látjagbe czél- 
irányosságát oly kérelem előterjesztésének, 
melyet teljesíteni nem lehet.

Torontál vármegye adóhátraléka.
A megye területén az 1900. évi összes 
adótartozása 8,958 603 korona. Erre a 
f. évben befizettetett 4,650.138 korona, 
tehát a tényleges hátralék 4,298.467 
korona, vagyis az össztartozásnak 40°|0*a. 
Hadmentességi díjban a hátralék 219.502 
korona, vegyis az össztartozásnak 90%-a. 
A kedvezőtlen befizetések indoka abban 
rejlik, mint a penzügyigazgató jelenti,



hogy augusztus hóban a hosszabban | 
tartó esőzések miatt a gabonacséplés j 
hátráltatva volt s a termelők nem érté­
kesíthették terményeiket.

A tanfelügyelő figyelmébe. Több 
szülő panaszolkodva említette előttünk, 
mennyire abszurdum az áll. polg. leány­
iskola jelenlegi óra rendje. Az I. osz­
tályban pl. hetenkint van 5 óra kézi­
munka és 4 óra rajz és csak 1 óra 
magyar nyelv l Különösen a kézi mun­
kából jut ki az áldás a nagyratürö 
lyányseregnek, úgy hogy szinte önkény­
telenül is az a kérdés fakad az ember 
ajkán: vájjon nem stikkelő és horgoló 
iskola lett-e abból az áll. polgári lány­
iskolából? E komikus és boszantó do­
lognak a magyarázatja az, hogy — a 
helybeli Ben Akiba bölcs mondása sze­
rint — egy tanítónő áldott s e miatt a 
lányiskolá áldatlan állapotba jutott ... 
Az állam legutóbb úgy intézkedett, hogy 
családi körülmények miatt egy tanító­
nőt a tanítóikat’ tartozik helyettesíteni. 
De mikor ez a helyettesítés előrelátha­
tólag két—három hónapig is eltart, jog­
gal elvárhatják a szülök, hogy az igaz­
gató a törvény értelmében a szakszerű 
helyettesítésről gondoskodik, mert az 
ilyen kézimunkás és rajzos tanításnak a 
tanítás eredmény vallja okvetetlenal a 
kárát.

Embertelen korcsmáros. Egy sze­
gény vándorló állított be Sztojanov 
György sztarcsovai korcsmároshoz és 
egy pohár sört kért A legény alaposan 
el lévén fáradva, a sört megitta. Mikor 
fizetésre került a dolog, két krajcárral 
kevesebbel volt képes fizetni, mint a 
mennyit a korcsmáros követelt. E fölött 
való, dühében a korcsmáros a sörcsa­
poló fakalapácscsal úgy megkalapáltx a 
szegény vándorló fejét, hogy az több 
helyen beszakadt.

Tűz. Tegnap este hét óra tájban 
Szion Mátyás IV. negyedben levő háza 
udvarán egy pelyva kazal kigyuladt. Sze­
rencsére a szomszédok hamar lokalizálták 
a tüzet és igy sikerült a nadfedeles házat 
megmenteni pedig az égő pelyva rakás 
közvetlen mellette állott. A tűz keletkezé­
sekor két kis fiú volt otthon, kik valószí­
nűleg gyulával játszadoztak.

Országos vásár. Ma veszi kezdetét az 
őszi országos vásár. Csütörtök, péntek a 
marhafelhajtások napja. Az állatvásár 
szombat délig tart. Szombaton délutáu 
kezdődik a kirakó vásár amely eltart hét­
főig. — Hogy milyen forgalmat fog ez a 
vásár ebben a pénztelen világban csinálni, 
majd meglátjuk ? Az iparosok, kereskedők 
ilyenkor remélnek egy kis forgalomra szert 
tenni, ilyenkor szerzi mindenki be a téli 
szükségletét. Azonban kevés a remény a 
jó vásár csinálására, mert a pénzhiány, 
mely minden üzletet megzsibbaszt — meg­
akaszt minden forgalmat.

Akik a saját házukat gyújtják föl
Karlován a napokban mint levelezőnk 
Írja a reggeli órákban kigyulladt s le 
is égett Jurisin Demeter háza. Mint a 
vizsgálat kiderítette, károsult és neje 
csóvákat dugtak több helyen a ház fe 
delébe s mint kik jól végezték dolgu 
kát, eltávozták hazulról. — Giládon 
Vidu Jánosnak égett le a háza. Ez meg 
előtte való nap összes holmijait kihordta 
a kertje végében levő verembe s más­
nap felgyújtotta a házát. Persze egyik 
sem kap egy krajcárt sem, sőt gyújto­
gatásért ülni is fognak.

Szerb színészet. Az újvidéki szerb 
nemzeti színtársulat Török Becsén ját­

szik A színi évad, mint értesülünk, az | 
idén nem sikerült, minek folytán a tár- | 
sulat már e hónap végén átakart | 
jönni Nagy-Kikindára, hogy előadásait j 
megkezdi. Az itteni színi bizottság azon­
ban úgy határozott, hogy csak október 
végén jöjjenek, mert a gazdaközönség, ’ 
amely a színház látogatók nagy részét 
képezi, akkorára a mezei munkát be- j 
végezte és jobban látogathat el a szin- 
házba.

Merénylet az ablakon keresztül.
Jolity Mladen rnokrini földmives pa­
naszt emelt a csendőrségnél, hogy teg­
nap előtt este 8 óra felé a mikor csa- i 
ládjával együtt a szobában a vacsnrá- ! 
nál ült valaki egy fél téglát dobott be, j 
mely az ablakot bezúzva Apostol Dina j 
nevű cselédjét találta fejbe, hogy 
a vértől elborítva a székről lefordult, j 
A legény halantékain súlyos sérülést j 
szenvedett. A csendőrség az ismeretlen 
merénylőt keresi.

Hogyan ünnepeljük meg Kossuth 
születése napját ? Hazánk nagyasszo­
nya Ruttkayné, Kossuth Lajos nővére 
elbeszélte, hogy Amerikában többször 
vett részt a nagy Washington születése 
napjának megünneplésében. Egész Ame­
rika hálát imádkozik, ünnepei és mulat 
Washington születése napján. Minden 
üzlet zárva, csak a vendéglők és mula­
tóhelyek telvók e nagy napon. A leggaz- 
dasabb és legfinnyásabb uracsok a nép 
közé vegyülnek; pénzt, ruhát osztogat­
nak a szegényeknek, a kiket ez alka­
lommal mindenütt megvendégelnek, hogy 
e legnagyobb örömünnepen ne lásson 
szükséget senki Amerikában.

Ünnepeljük mi is igy Kossutk La­
josnak az emberiség díszének, a valóban 
legnagyobb magyarnak, nemzetünk örök 
büszkeségének születése napját I Szep­
tember 19-ike legyen nemzetünk legna­
gyobb ünnepe mindörökké.

Nem magyar az, korcsfajzat az, a 
ki nem tiszteli az ő szent emlékezetét.

Születése napján díszítsük föl há­
zainkat nemzeti öröm lobogókkal. Imád­
kozzunk, adjunk hálát aMagyarok Iste­
nének a mi második megváltónkért. 
Minden városban, de még a legutolsó 
községben is vendégeljük meg a még 
elő 1848—49-iki hős honvédeket. Hely­
zetünkhöz mérten gyakoroljuk a jóté­
konyságot e nagy napon. A kitől telik, 
tegyen alapítványt e nap emlékezetére 
a Kossuth kultusz ápolására. Végre mu­
lassunk és csupa szabadság-, harczi da­
lokat, Kossuth-Indulót és a Kossuth-nó- 
tákat daloljunk és huzassunk a nagy 
örömünnepnapon.

E nap emlékezetére az ország 
mindama iskoláinak, a kik még Kossuth 
képét nem bírják megkeresésükre in­
gyen tisztelet példányt kült a fővárosi 
1848—49-i múzeum alapítója, gróf 
Kreith Béla.

Dankó Pista daltársulata Nagy- 
Kikindán Az országszerte hires nótafa 
daltársulata csütörtökön városunkba ér 
kezik és este a „Nemzeti“ szálloda 
nagytermében bemutatja a legújabb 
magyar magyar nótákat. A magyar 
népdal kedvelői bizonyára nagy öröm 
mel veszik e hirt, mert a társulat min- 
nig a legújabb magyar nótákat adja 
elő A társulatot mindenütt, a hol csak 
szerepelt, a legnagyobb ováczióban ré­

szesítették. Reméljük, hogy a mi kö­
zönségünk is a megérdemelt pártfogás­
ban fogja részesíteni és nem mulasztja 
el az alkalmat, hogy e kitűnő hírnév­
nek örvendő tiszta magyar daltársulatot 
meg ne hallgassa. A társulat műsorát, 
— mely igen gazdag — a következő :
1. Hót országban nincsen olyan czim- 
balrnos. Szövegét irta Gárdonyi Géza. 
Zenéjét Dankó Pista. Karkisérettel énekli 
Török Béla. 2. Bárányfelhő árnyéka fut 
a tájon Szövegét irta Borsodi László, 
zenejót Dankó Pista. Énekli Papp Fe- 
rencz. 3. Göre Gábor nótája. Szövegét 
irta Gárdonyi Géza, zenéjét Dankó Pista. 
Karkisérettel énekli Kertész József. 4. 
Most van a nap lemenőbe. Szövegét és 
zenéjét irta Dankó Pista. Énekli Papp 
Ferencz. 5. Nagy népies egyveleg 
tánczczal. Toroczkói templomtornya ara 
nyos. Szövegét és zenéjét irta Dankó 
Pista. Mikor még a baj’szom csak egy 
csipet vét. Szövegét irta Gárdonyi Géza, 
zenéjét Dartkó Pista. Durbints sógor, 
talán Inna kend. . . Szövegét irta Gár­
donyi Géza, zenéjét Dankó Pista. Búj­
jék Kendnek a bőrébe . . . Szövegét 
irta Péterffy Tamás, zenéjét Dankó 
Pista. A szólamokat énekli Kertész Jó­
zsef. 6. Eszem azt a kis kezedet. Szö­
vegét irta Pósa Lajos, zenéjét Dankó 
Pista. Édes anyám nagy a bajom . . . 
Szövegét irta Pósa Lajos, zenéjét 
Danko Pista. Éneklik Papp Ferencz és 
Sáray Teréz. 7. Tengöri nóta. Szöve­
gét irta Gárdonyi Géza, zenéjét Dankó 
Pista. Énekli karkisérettel Kertész Jó­
zsef. 8. Gyönyörű szép tündórország... 
Szövegét irta Szaboloska Mihály, zené­
jét Dankó Pista. Énekli Papp Ferencz. 
9. Nagy népies egyveleg. [Maros part 
ján halázz gunyhó. Szövegét irta Pósa 
Lajos, zenéjét Dankó Pista. Bus az 
gólya le van a tó csapóvá. Szövegét 
irta Gárdonyi Géza, zenéjét Dankó Pista. 
Szólt az Isten, kedves fiam Noé. Szö­
vegét irta Gárdonyi Géza, zenéjét Dankó 
Pista. A ’’kányi leányok, Szövegét 
irta Gárdonyi Géza,, zenéjét Dankó Pisla. 
Esik a hó nincsen virág. Szövegét irta 
Gárdonyi Géza, zenéjét Dankó Pista. 
Énekli Török Béla és Kertész József, 
karkisérettel. 10. Eltörött a hegedűm. 
Szövegét irta Bvkefi Antal, zeriéjét: 
Dankó Pista. Énekli Kolozsváry Jenő. 
11. Baka levél. Szövegét irta Gárdonyi 
Géza, zenéjét: Dankó Pista. Énekli 
Papp Ferencz. 12. Addig érik a gyü­
mölcs a fán. Szövegét és zenéjét irta 
Dankó Pista. Ez a világ mi vóna . . . 
Szövegét irta Gárdonyi Géza, zenéjét 
Dankó Pista. Karkisérettel éneklik Ker­
tész József és Török Béla. 13. Piros 
rózsa, ibolya. Szövegét irta Pósa Lajos, 
zenéjét Dankó Pista. Harmatos rózsám... 
Szövegét irta B. M., zenéjét Dankó 
Pista. Énekli Sáray Teréz. 14. Kanász 
nóta. Szövegét irta Gárdonyi Géza, ze­
néjét Dankó Pista. Énekli Török Béla 
és Kertész József.

Közgazdaság.
Beruházási kölcsön.

Az uj beruházási kölcsön létrejötté­
nek egyik fősegitője az a törekvés, hogy 
a törekvés, hogy a jelenleg országszerte
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érezhető munkanélküliség enyhittessék. 
Mert ez a munkanélküliség nagyjelentő­
ségű bajjá növekedett, melyről immár 
minél komolyabban kell gondolkozni.

A kormányt és a parlamentet az őszi 
munkaóvad kezdetén az a tervezet fogja 
foglalkoztatni, melyet Lukács László pénz­
ügyminiszter a beruházásokról kidolgozott. 
Nem szabad félreérteni ennek a tervezet 
nek természetét: itt nem uj beruházási 
kölcsönről van szó, hanem csupán uj be­
ruházási programmról, mely a különféle 
kormányzati ágak szükségleteinek s igé­
nyeinek egybefoglalása révén származott, 
külön törvénybe való igtatása pedig azért 
vált szükségessé, mert a pénzügyminiszter 
e beruházásokat függetleníteni kívánta a 
pénzviszonyok változó alakulásától, anél­
kül azonban, hogy terhüket egy tömeg­
ben rá zúdította volna az államháztartásra.

A körülményeket kell számbavermi, 
hogy kellően méltathassuk ennek a mű­
veletnek az értékét. Tudvalevő egyrészt, 
hogy az általános gazdasági állapotok 
akadályozzák a költségvetési terhek ex- 
penziv kiterjesztését, mig másrészt a 
pénzvisszonyok útjában állanak minden 
szolid kölcsön-müvelet keresztülvitelének. 
Ezekből következtetve, már akkor, a mi­
dőn a jövő évi államháztartás előirányza­
tának munkálatait a közvélemény először 
emlegette, minden oldalról határozott hir 
gyanánt emlegették, hogy a költségvetés­
ből kényszerüleg kihagyják az uj beru­
házási tételeket. Ez annyit jelentett volna, 
hegy a kormány leszereli azokat a nagy 
terveket, melyeket programmjában vallott 
s a melyek úgyszólván elsőrendű szük­
ségletei közgazdasági és kulturális hala­
dásunknak. Ez a hir — ámbár mindenki 
látta s méltányolta, hogy a pénzügyi kor 
mányzat szigorú kényszerűség hatása alatt 
állott — nagy mértékben elkedvetlenítette 
mindazokat, a kik a nemzeti erősbödés 
utján a folytonos haladást kívánják, de 
még inkább a lakosságnak ama széles 
rétegeit, melyek a közgazdaság tespedése 
közepette úgyszólván kizárólag az állam­
tól várják a javulás megindítását, vagy 
legalábbis a további hanyatlás feltartóz­
tatását.

Kétségkívül maga a kormány is arra 
a meg győződésre julott, hogy a mai vi­
szonyok legkevésbbó alkalmasak a terv­
bevett beruházások elejtésére. És hogy a 
kétoldaliból ellentétes irányba toluló mo­
mentumokat kielégítse : ezért eszelte ki a 
pénzügyminiszter azt a tervet, mely a 
fentemlitett beruházási javaslatnak alapja. 
Eszerint a beruházásokat a kereskedelem­
ügyi, földművelésügyi és a közoktatás­
ügyi tááca keretében egyaránt végrehajt­
ják, azonban a több milliónyi terhet nem 
rójják rá egyetlenegy költségvetésre, ha­
liéul szétosztják több évre s igy lehetővé 
teszik — minden kölcsönmüvelet nélkül 
is — a beruházásokhoz fűződő nagy ér­
dekek kielégítését. Kétségkívül nem a 
legideálisabb módja ez az állami gazdál­
kodásnak, de hogy az adott körülmények 
között a legmegfelelőbb és legokosabb, — 
az bizonyos.

A délvidéki földmivelők gazdasági egye­
sületének 1899-ik évi jelentése, az egye 
sü!et fejlődéséről és tevékenységéről, most 
hagyta el a sajtót. A rövid, alig kilencz 
ven oldalra terjedő füzet részletesen be­
számol az egyesület egy évi működésé­

nek eredményéről, melyekből kiemeljük a | 
következőket: Az egyesület díszoklevelet | 
nyert a szegedi kiállításon úgy csoportos | 
mint baromfi-kiállításával. Nagy tevékeny« | 
sóget fejtett ki a gazdasági cselédügy 
rendezéze körül és 277 cselédet részesí­
tett külömböző jutalmakban és kitünteté­
sekben. Bemutatta a tagoknak a gőzeke- 
mivelést, velőmagvakat közvetített, és pe­
dig a bábo'nai és kisbéri kincstári ura­
dalmaktól 66 vaggon legjobb minőségű 
vetőmagot, a melyben 38 község 1900 
tagja részesült. A szőlők felújítását elő­
mozdította 80,000 db nemesitett és 70,000 
db vad venyige kiosztásával s az érdekelt 
községekben e tárgyról előadásokat tartott. 
A tenyészállalvásárokban élénk tevékeny­
séget fejtett ki és az egyesületi tagoknak 
450 db tenyészállat vásárlását közvetítette. 
Háziipari tanfolyamaiban résztvett 10 köz­
ségben 434 tanuló, 236 gazdasági elő­
adásban résztvett 17,000 hallgató.

Szegeden, az 1894 ik évben meg­
nyitott „Délvidéki földmivelők gazdasági 
egyesületének konviktusa“ 156 növendé­
ket fogadott be s csak az anyagi eszkö­
zökön múlik, hogy több hallgatónak he­
lyet nem adhattak. Az intézetet, melynek 
czólja egy intelligens, hahafias földmives- 
osztály nevelése, a kormány is kellő méh 
tánylásban részesíti. Az egyesület élénk 
tevékenységet fejt ki a szövetkezetek és 
községi gazda-egyesületek alakításában, 
mely utóbbiakból az í 899 ik évben 123 
egyesület működött 10,180 taggal. E rö­
viden összefoglalt és a részletes beszámo* 
lóból kiemelt számadatok kellő bizonysá­
got tesznek arról, hvgy az egyesület fel­
adata magaslatán áll. Összehasonlítva az 
előző évek eredményeit, azt látjuk, hogy 
fokozott munkásságot fejtett ki az egye­
sület és mindent meglesz arra, hogy vi­
dékének nem a legrózsásabb gazdasági 
viszonyaiban kívánatos változásokat idéz­
zen elő.

IRODALOM. SIE MŰVÉSZET.
— A királyné albuma ilyen cim alatt 

kötet jelent meg, amelyben magyar nők 
írnak emléksorokat Erzsébet királynéról. 
A kötetből a következő emlóksorokat közöl­
jük mutatóul:

1867. junius 8-ika van. A nyári ara­
nyos verőfóny egy meleg sugara szűrődik 
be a koronázási templom magas ablakán, 
— mintegy áldva a frigyet, melyt most 
kötött magyar nemzetével a királyi pár.

Elhangzott az eskü szent szava, — 
távozik az oltártól a király, körülharsogva 
népe örömrivalgásától; — követi őt őran­
gyala, körülsugározva teljesített békemüvé­
nek glóriájával, — és némán kell őt 
haladni látni: koronázás után tiltja a 
hagyomány a királyon kívül őt is éltetni.

De iml — imádattól fénylő szemmel 
hajlik előre, amint mellette elhalad, egy 
meglett korú férfiú napbarnított arca és 
halkan, áhítattal odasugja: Éljeni — és 
meghallja Öl Azzal a jóságos, ragyogó, 
bűbájos mosolylyal, mely az övé volt csupán, 
rápillant a férfiúra és bólint igéző köszö­
netét! — Elsodorja büdájos varázsmosolya 
az etikett minden gátját és lelkesedósit- 
tasan kitör elemi erővel, harsogón a férfiú 
szivéből: Éljen az angyal-királyné! . . .

És a vén koronázási templom szürke 
boltivei visszhangozzák dörgő az ezer

torokból kifakadó, egetverő Éljen a király- 
né-t.

A férfiú — édesatyám volt.
Gróf Csáky Albinná.

— A fólnemüek. Regény irta: Jane 
de la Vandere. Fordította báró Podma- 
niczky Horácz. Kiadja Sachs és Pollák 
könyvkiadó-vállalata Budapesten. (VI., 
Andrássy-ut 37.)

Nagyon aktuális regény ez: aktuálissá 
tette a század hatalmas finaleje: a párisi 
világkiállítás. A nagy nemzetközi világvásár 
ugyanis — tagadthatatlanul’óriási kulturális 
sikere mellett — feltárta züllés határáig 
jutott erkölcsi sülyedóst, melyben a modern 
franczia társadalom manapság sínylődik.
A Párisba zarándokolt népek százezrei 
személyes impresziók alapján győződhettek 
meg, hogy a franczia dekadence eljutott 
immár arra a fokra, melyre a primitiven 
egészséges magyar társadalom ma még 
szédülve tekint. Ez az egyetemessé vált 
tapasztalat első sorban a moder franczia 
regényírókat igazolta, kik az utolsó évtized­
ben végleg elhagyták amesemondás ártatlan 
mezejét s helyette kegyetlen igazsággal 
rajzolt képeket nyújtottak az enervált zül­
lött, fenékig perverz párisi életről, hol a 
legszentebb emberi érzés: a szerelem is 
puszta fájtalansággá, a római császárság 
idejét is megszégyenítő búj álkodássá fajult. 
Beigazolódott, hogy a Prevost-k, Pierre 
Louys-k, Zolá-k, minket iszonyattal eltöl­
tött erkölcsrajzai nem túlzások — mint 
eddig sokan hinni szerették volna — 
hanem szomorú valóságok, melyeket igaz­
ságban aligha múlhat felül valami hacsak 
nem maga az — élet- Ezeknek a kegyetlen 
igazmondóknak táborába most egy uj, 
geniális iró lépett: Jane de la Vaudére. A 
fólnemüek czimü regényével, melyben a 
perverz Párisnak még az eddigieknél is 
rikítóbb képét adja. Amit Zola a „Fécon- 
dité“-beu állít hogy párisi anyák öntuda­
tosan veszik magukra a terméketlenség 
átkát, csahogy az anyaság gyötrelmeitől 
megszabaduljanak, azt Vaudére „A fólne- 
müek“-ben még általánosabb kórságnak 
mutatja be. Megrajzolja az előkelő leányt, 
a ki az orvosi tudomány segítségét veszi 
igénybe, hogy már mint leány a követ­
kezményektől való félelem nélkül élvezhes­
se a szerelem gyönyöreit; megrajzolja 
ezeknek a fólemük nek egész női társa­
dalmát, hol a férfi értéktelen eszközzé 
senyved, hogy helyét a — lesbosi szerelem 
foglalja el. Így tárja fel A fólnemüek a 
párisi fajtalanságnak nálunk még nem is 
sejtett, izgatóan borzalmas titkait, olyan 
művészettel, hogy érette megbocsátjuk a 
veszedelmes terrénumot is, melyre a szerző 
e regényével lépett. — A fólnemüek a mai 
Páris dekadencziájának valóban ékesen 
szóló emberi dokumentuma, a melyen 
gondolkozhatnak, eltűnődhetnek mindazok, 
kiket az emberi faj fennmaradásának prob­
lémája érdekel s gyönyörködhetnek, kiket 
izgat és lelkesít egy-egy újabb — s vall­
juk be 1 — tán minden eddiginél nagyobb 
irodalmi szenzáczió. — A fólnemüek egye­
dül jogosított, teljes magyar kiadása a mű­
höz méltó gonddal kiállítva, stilizált, 8® 
alakban jelent meg s bolti áron 1 írtért 
minden könyvkereskedésben kapható.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. KISS KÁROLY.

Kiedól-Nyomda, Szegyakov M. Nagy-Kiklndán 

Telefon «zárni ÍR.
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Árverési hirdetmény»
Alubrl bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz 102. § a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a bpesti kir. törvényszék 
I899 “vi 4I642 számú végzése következté­
ben Dl. Szivi ssy László ügyvéd által képvi­
selt Hzegedi kereste, és hitelszövetkezet ja­
vára Kendiressy Mátyás és t, ellen 7OO0 k. 
70 k s jár erejéig I899 évi május hó 8-án fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján le 
felül foglalt -s I320 koronára becsült lovuk, 
csikók, üsző, kocsik szelelő rosta, eke nyil­
vános árver sen eladatnak.

Mely árverésnek a tkanizsai királyi já- 
rásbirdság I9O0 évi V. 577110 számú vég­
zése folytan 7000 kor. 70 k. tőkekövetelés, 
700O kor. után I899 marcz. 21-től járó 
6% s 7O kor. után ennek I898 éiv deczemb. 
hó 25 napjától járó 6%kamatai, */»% váltó 
dij és eddig összesen I41 kor. 86 fii!, ben 
biróilag mar megállapított költségek ere­
jéig Majdánon alperesek lakásán le­
endő eszközlésére 1900-ik évi szeptember 
hó 29-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitiizetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. ez. t07. fcj-a értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyibe.1 az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokia kiel gilési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 § a ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T. Kanizsán 19O0 évi szeptemh. 
hó 6 napján.

Karáteonyi
65 1 — 1 kir. bírósági végrehajtó.

Katona tiszt számára.

Bérbe adandó.
Egy nagy utcai bútorozott 
szoba külön bejárásn előszo­
bával, esetleg legény szobá­
val és istállóval. Közelebbi 
adatokat a kiadóhivatal ad.

... ,
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xxxxxxxxxxxxxxxx
Haszonbérlet
Néhai özvegy Bobor György- 

né, Elleinér Aradácz és Magyar 
Szent Mihály községek határában 
fekvő mintegy 4000 kát. holdat 
kitevő uradalma túlnyomó rész­
ben legjobb minőségű szántóföld 
(300 hold uj töréssel) 3 major 
néhány évre bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítást ad Ka­
rácsonyi Andor Beodrán és Dr. 
Nagy Dezső ügyvéd Nagy-becske- 
reken.

xxxxxxxxxxxxxxxx

Xts fíirdetéseü
felvétetnek e lap

Kiadóhivatalában#
Állást keresők, munkaadók, vevők és 
eladók, bérlők és bérbeadók és mind­
azok, akik a nagyközönség köré­
ből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek a

„Torontáli Közlöny“
,Kis hirdetések6
rovatában.

A kis hirdetések rovatában : 
minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, 
vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül.

Vidékről igen kényelmesen be­
küldhetők a kis hirdetések posta­
utalványnyal, mert a postautalvány 
szelvényére a kis hirdetés szövege 
is könnyen elfér. Az eljárás igen 
egyszerű, mert mindenki kiszá 
rnithatja a kis hirdetés árát.

A „Torontáli Közlöny“
kiadóhivatala Népkert utcza 

7. szám.

l Esemény 

; a magyar 

i,irodalomban m\ KÉPES
'/W

AZ EGYETEMES TÖBTÉNE- ]
lem klassikus könyve, a £

LEGGAZDAGABB TÖRTÉNEL­

MI KÉPTÁB

tizenkét kötetben
Eddigelé három kötet jelent 
meg. —- Négy havonkinl jön 

egy-egy kötet

bővebbet a prospektus, melyet min­
denki ingyen kap.

A teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
irók közreműködésevei:

:zali
Megrendelhető

3 korona
csekély helyi részlet« 

fizetésre
e rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelezőlapra ra­
gasztva, hozzánk be­

küldendő.
Révai Testvérek iro­

dalmi intézet Részvény 
társaság

BUDAPEST.Vili.,Üllői utlR

A nagy képes világtörténet
azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az el­
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 
értéktelenné vált

A nagy képes világtörténet
az élet bibliája és néi 'ö/.helellen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetet rs összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizlést,táplálja a tudást,nemesitia lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi élvezetet nyújtja.

fCKHHHHX

6 Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény­
ül társaságtól Budapesten a

Képes VilóKtörténet
című miivel 12 kötetben 192 körömiért, tudomásul vevén, hogy eddigelé három 
kötet jelen meg s a további kötetek 4 havonklnt jelennek meg. Kötelezem ma. 
gam a társaság pén. tárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havon
kg elmaradó rés,a mÜ te'jeS- VétcIára törlesztve nincsen. Az eset. 
nü h dÓ iu?tk k“llaegcmrc postai megbízás utján szedhetők be és on- 
"®k ,be "I"1 ,vá,it1ása esetén a mii teljes hátralékos vételára esedékessé válik.A 
mü további kötetei a megjelenéshez képest és fizetései arányában szállitandók.

Kelt
Név 1

Állás :.

,°000000<xxxxxxxxxxxxxxxxxxx<xxxxxxxxxx:



ÁLAPITATOTT 1887-BEN.

KIVDÓI
NYOMDA

NAGY-KIKINDÁN, AJUN G tóié HÁZBAN,
A KOMAI-IÍATHOLIKirS lüMPLOIH ÁTKI.MÜAKBKIW

elvállal mindennemű nyomdai munkálatokat
a legolcsóbb áron?

müveket, folyó- és röpiratokat,
mindenféle nyomtatványokat

* p 
1«

ÁRJEGYZÉKEK, ÉTLAPOK,
FA!,RAGASZOK, LEVÉLPAPÍROK

és minden e szakmába vágó nyomtatványok a

legpontosabb és legizlésesebb
kivitelben szállitatnak.

Könyv-, zenemű-, papirkereskedés.
Iskolai felszerelések nagy raktára.



Alapittatott 1820-bam

é! legjut4nyoMbb bessertésl forrása esönyegek., betör- 
ti ívetek-, csipke- és szívetfüggönyők-, lépokrtczok-nak nagyban és kloelűyben

J o ANNOVI TS DÖM E
BUDAPEST, IV., Váozi-utcza 25. 82.

hlrTfT‘>^ gyért nagy raktára. őrtéglvélassték pens« és Smyrna ssönyegekben

ÁltaTánosncTTudoH dolog,
bogy a ezépaég éléi óeéro, tökéletesítésére ón fon tartá­

sira a legkitűnőbb és legbiztosabb a Folőss-félo
* MARGIT*KRÉME
Ars: 8 kor., kis tégely I kor., szappan 70 fillér, púder 1.20 kor.

Készítő: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész,
.___ ARADON.

Knjthato minden líyuáyaxertái’tun. ~ÜXÍ 
■■K-JS5eoeei*BaH*t£*ic4aiiHe**e*!i»MB»vxtwe,.»i«iawiee

•ÁT
__-------- specifikus értékű szer ___

i mindazon esőtekben, hol as orvotok Santal-olajat vagy Copalvát ajánlana«. ---- --
I »«Tél. tOatfi az igen drága és tiszta kelotlndlal Santa! olaj tartama miatt igen hatásos 
í az ifjúság bán tál mainál, miért az orvosok is rendelik.

. Csak — .........................................
: Ara 8 korona — eredeti __________ ______________
j , bérmentve küldi a
I „NÁDOR gyógyszertár", Dudapest, VI., Váci-kórul l7

a törv. védett „UgrltfeJ" védjegy gyei valódi.
Uvogenként — Vidékre 3 korona 40 fillér elólegee bektfidése ötén

SOHlbARTZ-fóle

Páratlan
és nélkfllflzhetetlen 
fogtiszt! tó szer a

fog.krétue 

I tubus 60 fillér. 
■Indenütt kapható. S5‘

X

egyedüli biztos gyógyszere a hires "W
CSÍ Z- éa KÖSZ VÉN Y-ÉTHER.

Néhányszor! btalörzsőlé* után klgj-ógj-it minden cauz, kösztóny, reumabán- 
ow^t* ' szur‘^®l' B7.aggfttííNt, fogfújást stb. Kgy Üveg 2 kor., postán
• *tor‘ fillér előzetes beküldése - után bémiontve küldi az egyedüli kéwtltő

STEINER MIHÁLY városi gyógyszertára TEMESVÁR, Sit-Gyargy-tér, 12.

, Ezerszer kipróbált, a legtöbb betegségm*! gvf gyitó házi ,

:m ÉLSA-F1ÖID
Egy kísérlet és mindenki állandóan fogja Imszn.álnl.

12 üvegei 6 koronáért bérmontve küld az egyedüli készítő *

' FEULtER V. JENŐ gyógyszerész '
STCniCA, Fö-utcza (via Csáktornya.)

I

HIWUtwtT «»ettATQ

Övakodjuok R» '-iT n P | n Csak akkor valódi, ha az
Vérté ktolon vgy vöröa és oldalt

óla látható törv. baj.íoiV^V>S'^á**®n® b-rásuak gyomorba 'knél^'-^Í^Xj^f.zlKífTÍ1 
*W_ zétvágytalinaáguál, nehéz emésztés :tb. s! !e in .{ÍX fn í!Aí,rt,'tl’a*

Ki= fí> üveg 80, iagy üveg 1.40 fillér. — K, jliaié
gyógyr ertarban. — Köz^ntl ul. rualtó:

-------JSjFfc

Mmm

PSERHÖFER J.
vértisztitó

labdacsai.

Örvosüag ajánlott legrégibb
hézlezer a rossz emésztés összes 

következményei ellen.
■V* Nem szabadna hiányoznia 

egy háztartásban sem. RJ 
Csak akkor valódi, ba minden 
doboz fedelén a „P8ERH0FER 1“

^ „Uagyar Király“ uyégyszert rs
Béos, I., Flelsohmsrkt I., honi.-- ? sí* üveg 2.40 
-vagy 2 nagy Üveg 2.80 kor., bérmentve killdellk

kor

van 
isoma» 

ilve

s őnkénte*

ip«Bt legújabb látványoss*gQ a

smiáRosg Kdrasjtás
IV.# Kigy6-tér 2.

Vidékiek isi alkotó kelje. •>

(Kiölild főherozegnő 
palotája.)

Kávás: STKUER SÍBOR.I

Az Elismert Legjobb 
Magvak Beszerzési 
FORRÁSA

3

A ki az előirt iskolákat nozn végezte, 
ee is hihet egyéves önkéntes. — A ki 
már eor alatt állott, elkésett. Születési *
év közlendő. — Prospektust Ingyen küld t 

LICHTRLAÜ ALBERT 
• katonai élők. tanf. tjazg., Debrecenben.
Tanbizottság: eddol Drciipcntz J. m. kir. 
honvéd ezredes nv. 6« Mayer A os. 
és kir. őrnagy ny. Felügyelő : a nm. val­
léé- és köeokt. m. kir. minist, megbí­

zásából a tank. kir. főigazgató.
=XÖ7

Vidékiek kedvetlen találkozóbely

[KLIVÉNYI FERENCZ
vendéglős elsórangn óttormel.

fiz iff,

:äi>

§?r 
sl>

Simon

PÁRIS
tzfnsevü

s;
Budapest, Yáczl-körut 26.

100 szoba 1 frttél feljebb kiszól gálánsul együtt. Für­
dők, elegén« kávéház, étterem, »örcaarook a házban. Vll - 
'"noe vasúti megállóhely az Összes pályaudvarok felói

J3L

% n

hipßLitF -

ÉsR
KépesÁf

ÉS !

«epí&

jJf° FÁI
’ Andrássy-uí ~~

0TTENBILLER-UTCZA33'

.SWEGYZÉK ÍNQYEI
1ENTVS <s G^>

isKätsr^a

Budapest, VI Andrásty-al 39.
iKltflnö magyar konyha. — Valódi tiszta borok ée e

I (.világhírű „Pacborrbrdu“ egyedüli kimérése.

J i
w

iiUt>pngCTT.\ MUUlTn LMOT CTCN L

OS 5
H

§ H

A legjobb órákat
legszolidabb és legdivatosabb ékszereket

-mi

S-Slii 
*3 »Íz

):* I s ^
5) 2 .*•
fit. „v

im* [9
Sí'Ss vfaoii iiiiil
MIe^ ^
S<2® g Jf

.hilf
F.S Í2H4
Mí:%;J.|!

ill*

fi

tsMt;
szlgoruftu szabott árakon szállítja Magyarország e nemben 

első és legnagyobb üzkto
BRAUSWETTER JÁNOS k8T."«t!»EN8

Árjegyzék 2000 képpel Ingyen és bérmentve.

FRATELLI DEISINGÍr
küld

Fiúmból vr.gy Triesztből
8 kgr. Caba kávít, válogatott... 15 kor. 68 fill.
• , Ceylon gyöngy kávéi .... 17 „ 15 .

elvámolva ée bérmentve.
Árjegyzék ingyen.

Portbor, Sherry, lalaga, Haléba, 
filsresla, Chablis,

Halna- 6a Koael-torok. **’ 

Kaphatók minden Jobb fűszer- ez 
ooemego-kereakedésekben, szállók, 

kávét.ázak és éttermekbso.

Elsőrangú kénes bówtsü gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel leg­
modernebb Iszap fúrd Skkel, pom­
pás ásványvíz esz ódákkal, kő­
éi kádfürdőkkel, - 200 kényel­
mes lakószobával. — Prospekte» 

kívánatra Ingyen éa bérmontve

o u Ár Maláta § ö *
ZiliAlA ilatliJt U.I A» ...A___ zi-é__fi-Kiváló UdilS Ital és gyógyozélokra Is szolgál.

A1ÁSUÁK: Dr. Korányi és Üh. Kóthly egyetemi tanár urak Idofl* 
bajoknál, vérazogényeégnél, emésztési zavaroknál, gyongeaégekiiél Ük

Gyár 6» megrendelést hely:

■MBMYALKmÁl.Y-SÖRFÖ7Ö, kórAnya .
[flHOTOnOK

_______________ ílokomobilok
és GÁZMOTOROK Ipari éa gazdasági czélokra

OSERS és BAUER gyárából
a legjobbal ée leghlmevesebbek a létező szortozetek között. 

Vezérképviselóség és raktár ; IkuVThJ w;'ti n 
Budapest. VI., Véczl-kfirut 6L *»1 - IN JD.9 *>.

F'é|iev Árjegyzék Ingyen

»BUDAPESTÉ

CSÁSZÁRFÜRDŐ
O teli és nyári gyógyhely 

BUDAPESTEN.

KESITÖ

LLA
■el- és külföldi ezsbadaimsk kleaa- 
közléeo, értékesítése ée finandroéai. 
Védjegyek és mostrík lajstromozása.

S 5I !:
” p, sí® K c Ifal1

I I 8*
3 ™ —I
a 3 &l

Oh tlat I Köhög ás, rekedtség ellen gyors éa kitűnő tij'i |. 
í eredménnyel használhatók az A-

EGGER'féle MELLFASZTILLÁK
Doboza I korona és 2 korona.Próbadobog 50 fillér.

mimtvazU, mWwi oyinytiertirbas «* , főraktárban. _____________
kozott köhögés." Budapest, VI., Váel-k6«zt 17. ' EB0*r msHpaiitllla 

—.......... —-I- ■ ■ „ it _sial»l<llt<|W^»i«

Ha őszül a Ha|a, P
hsaznélja a bltönfi íollán-fále HA] R-RE8E fit RÁTÖRT, mely nőm fest. ha­
nem a baj eradetl színét adja vis.za. Üvegje 2 korona, bérmentve 

I kor. 80 fillér, ZOLTÁN BÉLA udvari szállító gyégynzertérébap 
Budapesten, V., Nagykorona-utca S3 «z. Szobadnég-tér aaj-káo.

j!llllllllllflílí!!llllllll!Í!Í!!HI!!!!!l!ii!l!||i||i!||^ |(te

100 000 
I sorsjegy.

so^ööo
nyeremény.

Mirilta második 
. mrtj’,-y nyer.töV. ViJ- rVrt-VV» ar

A Jelenkor legnagyobb nyerési esélyű 
sorsjáléka a m. kir. szab.

0SZTA U Y SORSJ Á T É K.
Mogreiulolésok intézel]dőlt :

Kossuth Lajos-utca 17.IV

Kavent^
egy húzás.

I Tervezet ingyen 
és bérmentve.

ügynökök 
. kerestetnek..


